

沿着总书记的足迹

红土地上的新崛起

——沿着总书记的足迹之江西篇

- ▶“让老区人民过上幸福生活”
- ▶“作示范”“勇争先”
- ▶“伟大革命精神跨越时空、永不过时”



扫一扫看全文



江西省井冈山市山村景色(2021年2月19日摄)。新华社记者周 密摄

医卫领域部署“纠风” 涉疫物资、直播带货成重点

新华社北京6月7日电 国家卫生健康委、工业和信息化部、公安部等九部委近日联合印发通知,部署纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风专项治理工作,要求持续打击涉疫领域违法违规行为,并严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。

通知要求,做好疫情防控类医疗物资质量保障,从严从重打击伪劣防护用品、假劣药等违法犯罪行为,持续开展疫情防控用药器械集中整治。严厉打击隐瞒行程、编造散发虚假信息、拒绝隔离治疗等涉疫违法行为,严厉查处网上制假售假、涉嫌非法入境输入疫情等违法行为。

同时,深入开展医疗领域乱象治理。持续加强医保基金监管,持

续开展医保定点医疗机构规范使用医保基金行为专项治理,持续推进打击欺诈骗保专项整治行动,加大重点领域打击欺诈骗保工作力度。

通知要求,严肃处理医疗机构工作人员违法违规牟取个人利益行为,进一步提升医疗机构及其工作人员的廉洁从业水平,不得向孕产妇和婴儿家庭宣传、推荐母乳代用品。严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。

通知还要求,严厉打击医药购销领域非法利益链条,“产销用”各环节共同发力打击违法行为。常态化制度化实施药品耗材集中带量采购,开展医药价格和招采信用评价,挤出价格水分。

点“绿”成“金”

——杭州临安生态共富育新机

新华社记者吴 梦

初夏,群山环抱中的浙江省杭州市临安区青南村绿树葱郁,溪水潺潺,露营基地碧绿如毡的草坪间散落着几顶白色帐篷。若非改造后的废弃窑洞提醒,很难看出这里曾是山水失色、终年“落雪”的“石灰村”。

“以前全村六成以上村民从事石灰岩开采和烧制,日均运输石灰2万吨,扬尘满天,连村舍墙面都遭受侵蚀。”青南村党支部书记刘洪奎回忆说。粗放式发展曾是青南村增收致富的“主攻方向”,也带来竹林退化、水系破坏的巨大损失。

2006年起,青南村陆续关停8个矿区、18个窑洞,并开始在矿山开展复绿工程。

经过生态修复,青南村开始点“绿”成“金”。2021年,青南村成为青山湖街道6个村落景区创建村之一,区文旅部门和街道1:1配比资金,在配套公建、业态补助、考核奖金等方面给予支持。

面对闲置用地少、文旅基础薄弱等困扰,青南村将生态旅游试点定在废弃多年的白湾矿区。老矿场变身露营地,高污染、高能耗的石灰窑完成“绿色转变”,成为吸引游人打卡拍照的工业遗产。

“景色优美的自然禀赋,紧邻高速的区位优势以及村委街道的协同合作,这些都是我们选中青南村的原因。”斜阳谷山露营地经营者张若正说,“五一”假期我们试营业,营地一周前就被预订一空,日均客流量达400人。”

青南村用“旧貌换新颜”的老矿

区引来新业态,也带动周边村落文旅配套设施建设。从打造单一景区景点,到发展景区周边特色小镇,再到建设美丽乡村,临安以生态为根基,以市场为导向,着力放大景区对周边村落的经济辐射作用,由点及面带动全域发展。

地处国家级自然保护区天目山南麓的潜潜潜东村风景秀丽,却一度因为缺少整体文旅规划而增收无门,人均收入属浙江农村中等偏下。如今,以村民为主体进行的闲置资源优化让潜潜东村从藏匿深山的“小透明”蜕变为共享经济示范村。

党建引领、市场运营、村民参与。通过基层党建联建,潜潜东村与杭州杨家牌楼社区结成互助邻里,乡村成为社区的农场和康养基地,社区成为乡村的市场和渠道。

“我们号召巧手厨娘在自家开办共享厨房提供特色菜,农户将闲置房屋改造为共享民宿。鼓励种地能手加入由村委组织成立的合作社,以‘村集体农场+家庭自留地农场’的方式供应共享厨房,实现就地增收。”杭州陶乐陶育乡村文旅发展有限公司总经理陶心月说。

据悉,自2020年开办以来,共享模式每年最高为潜潜东村集体增收130余万元,参与共享厨房的农户平均半年增收2万元。

临安区有两个国家级自然保护区,森林覆盖率达81.99%。“生态是临安的一张名片。守护好绿色林海、守好源头‘水塔’、育好天然氧吧,临安将继续走好绿色发展、生态富民之路。”临安区区长杨泽伟说。

(新华社杭州6月7日电)

李克强考察交通运输部并主持召开座谈会强调

进一步畅通交通物流 保障市场主体运行 稳住经济大盘

新华社北京6月7日电 6月6日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强到交通运输部考察,并主持召开座谈会。他强调,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,落实党中央、国务院部署,全面贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,进一步畅通交通物流,保障市场主体运行,稳住经济大盘。

在交通运输部调度中心,李克强详细了解货运数据变化,并视频察看高速公路通行和港口、机场等集疏运情况。有港口负责人汇报,目前货物吞吐量恢复提升较快,但还没达到正常水平。李克强叮嘱他们在做好疫情防控的同时,采取措施把积压的货箱尽快发运出去。他说,我国经济已深度融入世界,货物贸易连续5年居世界第一。

港口是对外开放的大通道,要加快提升装卸转运水平和通关效率,既保障出口产品出得顺,助力企业履约交货和保住来之不易的订单,又保障进口产品进得快,维护产业链供应链稳定。做好跨境绿色通道工作,稳外贸稳外资,支持我国对外开放水平不断提升。

李克强与跨区作业的小麦收割机手视频交谈,询问他们路上有没有卡点、行车是否免费。他说,民以食为天,农时不能误。现在是小麦收割的关键节点,农机手从南到北辗转奔波,是麦收的主力,要加强对他们的服务,想尽一切办法保障农机顺畅通行,确保夏粮颗粒归仓。通过粮食稳产稳收,保障市场供应,夯实稳物价的基础。

座谈会上,交通运输部作了汇报。李克强说,交通运输是市场经济

的经脉,也是保障民生、防控疫情的重要支撑。要切实做到疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,进一步打通交通物流大动脉和微循环,着力解决一些地方存在的通而不畅问题,加强重点行业、区域和企业货运保障。各地区各部门要强化协同联动,防止层层加码、一刀切,齐心协力推动货运量尽快实现正增长,为二季度经济合理增长提供支撑,保持中国经济长期向好、平稳健康发展。

李克强说,交通物流的背后有量大面广的物流企业和货车司机,要切实把留抵退税、缓缴社保费、车贷延期还本付息等政策落实到位,主动向受益主体推送政策信息、办理方式等,做到非申即享、直达快享。落实民航、铁路纾困政策,促进这些关系国计民

生的重要产业恢复发展。要始终绷紧交通安全这根弦,加强风险排查整治,坚决遏制重特大事故发生。

李克强说,交通是发展的“先行官”,我国已成为交通大国,但还有不少短板。要坚持适度超前,加强交通基础设施和现代物流体系建设,抓紧梳理一批建设项目,优化审批流程,强化用地要素保障,加大长期低息贷款支持,能开的要尽早开。要深化“放管服”改革,打造市场化法治化国际化营商环境,培育壮大物流市场主体,建设统一开放的交通货运市场体系,降低全社会物流成本,增强经济发展活力。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,推动交通运输与经济社会协调发展。

刘鹤、肖捷、何立峰参加。

新华视点

2022年高考作文题 透露哪些语文教育新趋势?

“新华视点”记者

2022年高考于7日拉开帷幕。印记时代记忆、承载个人体验的高考作文题依然备受瞩目。

7日上午举行的高考语文考试共有7套试卷,其中教育部教育考试院命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套,北京、天津、浙江自主命题3套。

从今年的作文题中,能读出哪些考查重点与教育风向?“新华视点”记者采访多位专家进行解读。

有哪些命题关键词?

今年高考作文题的主题围绕时代奋斗、生活哲思、文化经典展开。高考作文题多次直面时代重大事件。今年,冬奥会与冬残奥会、中国共产党成立100周年等主题进入命题视野。

全国乙卷结合“北京、冬奥之城”的材料,要求以“跨越,再跨越”为主题写一篇文章,体现感受与思考;新高考II卷的作文题,要求结合不同行业奋发有为的人物典型,以“选择·创造·未来”为题作文;浙江卷则关注创新驱动对发展的启示。

高考语文命题组专家表示,全国乙卷作文围绕“冬奥之城”组织信息,以表格和数据的形式,直观呈现我国综合国力的跨越式发展,激发爱国热情,引导学生体会冬奥精神的深刻内涵。

专家认为,近几年作文考题的一大趋势,是紧密联系时政热点与现实生活,且结合得越来越巧妙。学生关注国家与时代发展的动态,就会有更

多发挥空间。

有的作文题更强调结合个人体验书写对生活的感悟。比如,天津卷的“寻常烟火,就是最美的风景”,全国新高考I卷着眼围棋中“本手、妙手、俗手”的启示意义等。

高考语文命题组专家表示,材料强调“本手”的“合乎棋理”和“功夫扎实”“理解深刻”,意在启示一线师生,基础不是知识的简单记忆,不是技能的机械训练,而是对基本概念和规律的掌握融通,阐明目标远大和磨功功夫、基础扎实和创新创造的辩证关系,引导学生遵循认知与能力培养的基本规律,守正而后创新。

此外,对经典与传统的重视也充分体现。在高考作文中,全国甲卷以《红楼梦》的“大观园试才题对额”为材料,请学生结合学习和生活经验写一篇文章。北京卷的“学习今说”,也从古人的“学不可以已”谈起,思考现在对学习的理解与古人的异同之处。

侧重点考查哪些能力?

如何具备家国视野与时代精神,已成为青年一代的必答题。

“共青团成立百年是今年的热点话题,这种出题思路对高中生关注时事能起到引导作用。”辽宁省特级教师赵志彦说,作文题强调青年人的使命和担当,学生的理想信念、爱国主义、奋斗精神,这也一直是平时学校教育、语文教学等关注的重点。

逻辑思辨与表达能力依然是考查重点,且难度有所提高。

“与往年相比,今年的部分题目在设置上难度有所提高,对学生综合

联想、材料理解和思辨能力提出了更高要求。”华南师范大学附属中学语文老师曾一鸣说,近几年,作文题的哲理意蕴加深,更加强调对学生语文素养、综合表达等能力的考查。

辽宁省本溪市教师进修学院副院长夏冬梅说,语文作为一门综合性、实践性课程,应着力在教学实践中培养学生语言文字的运用能力、思维能力,将培育核心素养融入教育教学全过程。

同时,对人文知识的考查,也进一步从熟悉背诵向灵活运用转变。

曾一鸣说,作文题越来越考查经典与文化,比如《红楼梦》这个题目,如果对古典文化知识掌握得比较好,就会更充分理解和分析材料,表达得更到位。

华南师范大学文学院教授滕威说,全国新高考II卷作文题中,“科技发展、文化传承、创新精神”是材料隐含的关键词。自命题作文能考查出学生的思想深度,更为作文素养好、阅读底蕴厚、思辨能力强的学生提供多元的思维空间,凸显语文学科的育人价值,真正考查学生的必备知识和关键能力。

透露语文教育哪些趋势?

中学语文特级教师王大绩说,梳理近6年的课标卷作文题目不难发现,家国情怀、时代精神、生活哲理、文化传承等主题反复出现,“这些均是一个高中毕业生必须具备的思想基础”。

——学会书写时代与国家主题。

引导学生更加关心时政是近年来的命题趋势。高考作文如同社会观

缩影,映照出鲜明的时代图景。

如近年来的北京卷作文题,更加强调青年与时代家国的联系。从“我与民族英雄过一天”“共和国,我为你拍照”到“新时代新青年”“论生逢其时”……这一趋势旨在引导学生更多从“小我”的世界中走出,扩展家国视野,思考时代命题。

——懂得传统与现代融合。

不难看出,作文题也更加重视对传统文化的挖掘和阐发。从取材古代文化典籍到对历史人物的不同评鹭,从“文明的韧性”到“中国味”,这些题目要求学生深化对中华文化精神内核的领悟,而非停留于浅层论述。

同时,彰显国家科技发展、时代风貌的主题更多走入高考作文,如“虚拟与现实”“科学与强国”等。

专家表示,这要求学生既要品经典、咀英华,又要保持开放性,于感悟中传承与弘扬。

——具备一定思辨能力。

近年来高考作文中思辨与说理的比重在增加。如“幸存者偏差”“物各有性”“得与失”等题目,都在强调哲学思辨与多维视角。2020年的11道作文题中,至少有4道与思辨有关。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为,一方面,材料作文在命题上逐年成熟;另一方面,给定材料的范围在不断扩展,为学生进行思辨和表达提供了更充分的空间。学生应在平时学习中培养开放性思维,独立思考,建立观点,敢于质疑。

——拥有丰富真挚的情感。

多次参与高考阅卷的王大绩认为,写作考查作文,更考查做人。能够打动阅卷人的往往是能写好熟悉生活,表达真情实感的作文。“一篇作文要想获得阅卷者的青睐,总要让人获得一点儿知识、思想、启发、愉悦、美感……”王大绩说。

(记者舒静 胡浩 宋佳 王莹 郑天虹)

(新华社北京6月7日电)

我国建立20个革命老区重点城市与发达地区部分城市对口合作关系

新华社北京6月7日电(安 蓓 杨思琦)记者7日了解到,经国务院同意,国家发展改革委近日印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》,明确20个革命老区重点城市与发达地区部分城市建立对口合作关系,对口合作工作期限为2022年至2030年。

国家发展改革委有关负责人说,这是新时代支持革命老区振兴发展“1+N+X”政策体系的重要组成部分,也是推动区域合作协作的创新举措,有利于把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活,有利于发挥中国特色社会主义制度优势,推动发达地区和特殊类型地区协同发展,有利于加强区域合作协作,共同促进经济平稳健康发展,共同构建高质量发展动力系统。

工作方案明确对口合作的五方

面重点任务:一是传承弘扬红色文化,二是衔接推进乡村振兴和新型城镇化,三是完善基础设施和基本公共服务,四是促进生态环境保护修复和绿色低碳发展,五是共同建设产业合作平台载体。

工作方案明确,要完善工作机制,编制实施方案,加大政策支持,加强评估督促,确保将各项任务落实到实

处,并提出支持其他革命老区市县主动对接东部、中部地区城市,比照方案建立对口合作关系。鼓励相关省(区、市)结合实际建立省内结对帮扶革命老区市县工作机制。

国家发展改革委有关负责人表示,下一步将会同有关部门加强对革命老区对口合作工作的指导,支持结对城市共同编制对口合作五年实施方案,将革命老区对口合作工作纳入对口支援、协作、合作工作体系统筹推进,并加大政策支持力度,加强与区域重大战略衔接,加快启动重点领域合作,争取尽快形成一批合作成果,激发市场活力,稳定经济增长。

临安:打造创新型人才梯队 助力企业高质量发展

6月7日,在杭州市临安区玲珑街道的杭州恒信电气制造公司车间内,工人在加紧生产。

浙江省杭州市临安区玲珑街道拥有东山、夏高桥、化龙三大工业园区(平台),工业企业以电线电缆、装饰纸、印制线路板行业为主,入驻企业1000余家,其中规模以上企业有110家。近年来,玲珑街道坚持人才队伍建设和产业发展同步规划、同步推进、有机衔接,通过制定出台优惠政策、布局高端研发产业、为落户人才提供交流互动平台、产业工人队伍建设改革等不断激发人才创新活力,助推企业高质量发展。

新华社记者 徐 昱

